

复旦大学环境科学与工程学系
2017~2018 学年第二学期期末考试试卷

A 卷 B 卷 C 卷

课程名称： 城市绿地规划与设计 课程代码： ENVI110002

开课院系： 环境科学与工程学系 考试形式： 课程论文

姓名： 吴昊 学号： 17300680258 专业： 经济学类

声明：我已知悉学校对于考试纪律的严肃规定，将秉持诚实守信宗旨，严守考试纪律，不作弊，不剽窃；若有违反学校考试纪律的行为，自愿接受学校严肃处理。

学生（签名）： 吴昊

年 月 日

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	总分
得分									

(以下为试卷正文或课程论文题目)

“海绵城市”概念下的绿地规划发展

摘要：海绵城市是中国试图解决城市雨洪管理难题的新建设模式。通过梳理海绵城市概念提出的背景，指出城市绿地规划建设在海绵城市概念下的影响下，对中国城市发展的重要意义。

关键词：海绵城市、绿地规划

一、海绵城市的提出背景

1. 中国现有的城市排水系统不足以面对暴雨、洪涝等灾害

中国由于其地理位置和季风气候导致降水量分布在时、空两个维度上都存在着明显不均。从空间上来看，中国地处亚洲东部，太平洋西岸。其国土一半属于沿海地区，一半属于内陆地区，使得中国的东西地区的降水极度不均，降水量从东南沿海向西北内陆逐渐减少。从时间上来看，中国冬季受来自大陆的干燥空气影响，降水稀少；夏季受海洋的湿润气流的影响，降水丰沛，每年5至9月的降水量甚至占到了中国全年降水量的60%至80%。这些因素的存在使得中国成为一个多水患，多洪涝灾害的国家。

广东省位于中国东南部沿海地区，气候湿润。沿海的地理位置极大地促进了其对外贸易经济的发展，但同时，也是其遭受频繁的夏季暴雨、台风等自然灾害的原因。从古至今广东都是一个洪涝灾害爆发频繁的地区，暴雨台风带来的洪涝灾害给广东省造成了巨大的经济损失，也在很大程度上危及到民众的人身安全。近些年来随着经济的快速发展，广东的城市规划逐步优化，城市排水系统的建设也呈现逐步完善的趋势，但每年夏季频发的暴雨仍然会使得路面、商铺被水淹没。2010年“5·7”广州暴雨，2014年的“5·23”广东特大暴雨，以及今年5月，再度降临的广东暴雨，都让广东开启“看海”模式。广东“看海”的景象以众多遇难的生命和惨重的经济损失为代价，也让我们得到了巨大的教训。城市发生内涝的原因，表面上看是由于城市地下排水系统落后于城市建设，但究其根源却是人们只采用人工系统建设和建筑改变了地表径流量，将大量的水资源转移至其他地区。这种人工系统面对普通的降水情况尚有足够的的能力应对，但面对严重的暴雨、洪涝情况时，其只能暂时性地减少当地的地表径流量，当其他地区的水资源满溢后，城市的内涝情况只会愈发严重。而这则是“海绵城市”可以发挥出巨大用处之地。

2. 城镇化过快导致了严重的水生态环境问题

改革开放之后，中国城镇化进程发展迅速。在2011年时，中国城镇化率已经

超过 50%，标志了我国从一个农业大国迈向了城市化的工业大国¹。城市的规模的大范围扩张和城市人口的上升加速了中国经济社会现代化，对中国在国际地位的上升起到了至关重要的作用。然而人们的目光只放在了城镇化迅速发展的光鲜外表下，忽略了迅速发展所要付出的代价。中国城市化的迅速发展是基于粗放的城市发展模式，这种粗放的模式所要付出的代价则是没有随着城镇化提高一起被解决的生态环境问题，其中水生态问题尤为突出。

中国淡水资源总量相对于世界其他国家可以说是十分充沛的，然而由于人口基数大的原因，中国人均水资源量却远远低于其他国家，是全球人均水资源最贫乏的国家之一。忽视环境承载力的城市扩张和各项灰色基础设施的建设，导致植被破坏、水土流失、地表与地下水生态循环中段等严重的生态环境破坏问题。如黄河、塔里木河、黑河等河流下游出现断流，多地地下水资源的枯竭使得地面下沉。这些由于粗放的城镇化发展模式所导致生态环境破坏问题不仅使得水资源减少，也对城市水资源供需产生了巨大的压力。全国大约有 400 余座城市缺水，每年中国因缺水造成的直接经济损失达 3500 亿元²。

城市化加深导致城镇人口快速聚集，给原本脆弱的城镇环境带来了更大的压力，一些城镇的排污处理，远远达不到城镇发展和环境保护的需求导致生态环境遭到严重污染。甚至多地化工产业违反法律将未经允许的工业废水私自排放到河流、湖泊，对水生态的污染破坏更加严重。如贵州都匀矿渣水污染、三门峡水库泄出“一库污水”、四川沱江特大水污染等等案件让人触目惊心。这些种种迹象都表现出城镇污染控制能力的极度不足

这些城市水问题交织在一起，严重威胁了中国人民的生活健康、社会稳定和经济发展，对中国实行可持续发展的计划产生极大阻扰。也在警醒着我们中国城市水安全问题极需有效的解决之道。然而水环境与水生态问题是跨尺度、跨地域的问题。因此对待这些城乡水问题，我们所要研究的并不是水生态的本身，而是对水生态系统的整体进行研究，通过生态途径，将水生态系统的结构和功能进行调理，使之与城市人工系统相结合，从而找到人与自然相结合的城市发展模式。而“海绵城市”无疑是值得我们所探索的一个方向。

二、海绵城市的定义内涵

¹李浩 . 城镇化率首次超过 50% 的国际现象观察 [J]. 城市规 划学刊 ,2013(1):43-50.

²胡占阳 . 中国水资源贫乏与水资源浪费的矛盾分析 [J]. 辽 宁工程技术大学学报社会科学版 ,2013,15(1):74-77.

中国住房和城乡建设部（住建部）《指南》对“海绵城市”的概念已经给出了明确的定义。海绵城市，即城市能够像海绵一样，在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”，下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用³。但最早海绵城市这一概念是被澳大利亚研究学者用来隐喻城市对周边乡村人口的吸附效应。直到近年来，随着中国水生态问题日益严重，对中国的国力的提升带来了损失，中国的行业人员和学者将研究海绵城市处理雨洪灾害事件的弹性能力作为中国可持续发展城市的主体。

中国传统城市建设模式在应对内涝洪灾和的能力存在明显不足。传统城市排水基础设施采取的是工程式管道方式，面对暴雨灾害时，会出现诸多问题如地表径流量大时排水管网容量有限、雨水可下渗界面少，导致雨水无法顺利疏导从而在城市路面积蓄成积水。降水量剧增时非常容易形成内涝洪灾，导致交通瘫痪、人们受伤等，危害到了人民生命财产安全，给国民经济造成严重的损失。

海绵城市的出现则给中国的城市发展模式打开了新的局面。从城市雨洪管理角度来看海绵城市无疑是一种可持续的城市发展模式，利用自然排水系统，建设生态排水设施，充分发挥城市绿地、道路、水系等对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用，使得城市的每一寸土地都具备一定的雨洪调蓄、水源涵养、雨污净化等功能。海绵城市的出现改变了传统城市防洪排水系统在应对洪涝灾害时一触即溃的现状。快速吸收灾害干扰并在灾害过后不改变自身结构使灾害变为资源的内涵，完整体现了海绵城市的弹性能力。因此构建“海绵城市”即是建立起一个水生态基础设施，是中国可以减少洪涝灾害的最为高效和集约的途径之一。

三、海绵城市对绿地规划的影响

1 海绵城市与城市绿地的关系

海绵城市体系构建不同于传统的城市构建方式,它更强调对城市水生态系统循环的保护,充分发挥城市绿地的雨水调蓄能力,将排水方式由向外疏导转变成由内储蓄。一个城市的构建需要考虑多方面的因素,因此海绵城市的建设不仅要完成对雨洪的管理和利用,还要考虑交通、生态、景观等多方面的城市布局,与城市的总体规划、产业发展有机融合。

一个城市中城市绿地是必不可少的存在,它在改善城市环境的同时也具有着抵御灾害的能力。具有植被、河流等生态环境的城市绿地系统可以有效地控制着雨

³中华人民共和国住房和城乡建设部. 关于印发《海绵城市建设 技术指南——低影响开发雨水系统构建(试行)》的通知(建城函 [2014]275 号)[Z]. 中华人民共和国住房和城乡建设部,2014-10-22.

水在地面的径流量、径流速度以及蓄水等，并且在雨水渗透、滞留、截污净化等方面有鲜明的优势。因此，绿地系统是城市环境中实现雨水下渗、过滤、收集的重要载体，在城市雨水循环系统中起着重要作用。

海绵城市的核心是雨洪管理，所以涉及到水生态环境的都是海绵城市的建设内容。而能实现雨水下渗、过滤、收集等功能的城市绿地系统，无疑是海绵城市的建设中至关重要的部分。

2 海绵城市对城市绿地类型的完善

传统的城市绿地虽然也具有对雨水渗透、滞留、进化等作用，但更多的设计集中在完善绿地布局、丰富绿地类型等凸显绿地生态功能的方面。因此，传统的绿地规划虽然一定程度上能够实现对水资源的渗透、过滤和净化，但是遇到恶劣的自然灾害时，其对水环境调节能力的不足就会凸显出来。如大量的雨水无法迅速有效的形成径流排放出去，积蓄在城市道路形成内涝对城市交通造成严重影响。这也是现今城市较常遇到的现象。而在海绵城市的建设目标下，城市绿地进行规划时，需要丰富绿地规划的类型，重视绿地的渗水、蓄水等功能。因此，在各方的研究尝试下诞生了一些新的绿地类型，比如雨水花园。雨水花园是指在种有园林树木的园林绿地低洼区域，通过一定的工程技术处理将雨水滞留渗透下来补充地下水，集雨水收集与园林游憩观光为一体⁴。雨水花园的诞生不仅能逐渐恢复水循环，还对雨水径流水质处理有重要意义。相信随着海绵城市的概念被越来越多的人探索，具有海绵城市概念的新型绿地规划也会越来越多，而这也将进一步完善绿地在水循环方面的海绵效应。

结语：

综上所述，城市水生态问题是中国发展海绵城市的动力。中国的地理位置和季风气候决定了中国多水患、洪涝等灾害，而过于快速的城镇化和传统的城市发展模式使得中国没有足够的应对能力，导致这些问题现在制约中国城市的发展。海绵城市所具有的思想内涵符合中国对可持续发展城市的要求，但作为新的城市建设模式，海绵城市的理论尚处于探索和发展阶段。因此，中国应该致力于研究出符合中国特色的海绵城市，以此提升中国城市解决城市水生态环境问题的能力。

参考文献

⁴洪泉 唐慧超 从 获奖项目看雨水花园在多种场地的应用 J 风景园林

【1】李浩 . 城镇化率首次超过 50% 的国际现象观察 [J]. 城市规 划学刊 ,2013(1):43-50.

【2】胡占阳 . 中国水资源贫乏与水资源浪费的矛盾分析 [J]. 辽 宁工程技术大学学报社会科学版 ,2013,15(1):74-77.

【3】中华人民共和国住房和城乡建设部 . 关于印发《海绵城市建设 技术指南——低影响开发雨水系统构建(试行)》的通知(建城函 [2014]275 号)[Z]. 中华人民共和国住房和城乡建设部 ,2014-10-22.

【4】洪泉 唐慧超 从 获奖项目看雨水花园在多种场地的应用 J 风景园林